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4.31. Культурологічний підхід у професійній підготовці 
майбутніх учителів початкової школи 

 
Молнар Т.І. 

 
Складність і неоднозначність процесів, що відбуваються в 

суспільстві, їх різноманітна спрямованість з особливою гостротою 
актуальністю для кожнї людини проблему вибору й самовизначення в 
особистісних цінностях, культурі, а також місця в суспільному житті та 
професії. У Національній доктрині розвитку освіти України у ХХІ 
столітті наголошується, що головною запорукою успішного виконання 
місії освіти стає якість підготовки вчителя, його здібність до 
саморозвитку і самореалізації в професійній діяльності та продуктивної 
творчої діяльності в контексті надбань вітчизняної і світової культур [4]. 

Сучасний педагог повинен стати суб‘єктом культурно-історичного 
процесу, розуміти закономірності розвитку культури як процесу 
створення, збереження і трансляції загальнолюдських цінностей, знати 
традиції, духовні пріоритети не тільки своєї, а й інших націй, уміти 
спілкуватися в сучасному світі, оперуючи світовими культурними 
еталонами й образами. 

Теоретичною основою культурологічного підходу в педагогіці є 
положення сучасної філософської науки про культуру та культурний 
потенціал особистості (Д. Антонович, Н. Злобін, І. Огієнко та ін.). 
Питання реалізації культурологічного підходу, його значення для 
педагогічної теорії та практики обґрунтовується в роботах В. Біблера, 
Є. Бондаревської, І. Зязюна, М. Кагана, О. Рудницької, Н. Щуркової та ін. 
Методологічні й теоретичні проблеми культурологічної підготовки 
фахівця досліджуються в працях А. Арнольдова, Л. Буєвої, І. Кефелі, 
І. Луцької, О. Попової, Р. Розіна, Н. Сердюк та ін. Запровадженню в 
навчання культурологічного матеріалу в контексті діалогу культур і 
цивілізацій присвячено наукові розвідки В. Сафонова, Л. Цурікова та ін. 
Теоретичний аналіз і методичне обґрунтування змісту, методів, 
педагогічних умов культурологічної підготовки майбутнього вчителя 
здійснено в роботах В. Данильченко, М. Булигіної, Т. Іванової, 
Е. Ємеліна, Л. Настенко, Ю. Юрченка. 

Культурологічний підхід виконує теоретико-методологічну 
функцію та є методологією, яку покладено в основу гуманістичної 
педагогіки. Він орієнтує на вивчення особистості в певних історико-
культурних умовах життя, зокрема й освіти. Основним предметом 
дослідження, в аспекті культурологічного підходу є суб‘єкт у системі 
ціннісного відношення до світу, до інших, до самого себе. Предметом 
дослідження є особистість, орієнтована на гуманістичні ідеали. 

Культурологічний підхід в епіцентр ставить людину як вільну 
індивідуальність, яка здатна до особистої детермінації в культурі. Він 
ґрунтується на унікальності кожного суб‘єкта навчальної діяльності, на 
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забезпеченні умов його розвитку в контексті індивідуалізованого 
підходу в особистісно розвивальній системі навчання, що забезпечує 
соціокультурний саморозвиток особистості. Метою професійної 
підготовки є людина культури, змістом – культура як середовище, а 
культуротворчість – як спосіб розвитку людини в культурі [5]. 

Культурологічний підхід у дослідженні проблем педагогічної 
освіти визначається сукупністю теоретико-методологічних положень та 
організаційно-педагогічних заходів, спрямованих на освоєння і 
трансляцію педагогічних цінностей і технологій, що забезпечують 
самореалізацію особистості вчителя в професійній діяльності. При 
цьому основна увага приділяється не спеціальним знанням, технологіям, 
а загальній і професійній культурі вчителя, що передбачає його 
особистісний розвиток, вихід за межі освоєних норм професійно-
педагогічної діяльності, здатність створювати і передавати зразки 
поведінки, мислення й діяльності, що мають цінність для інших, тобто є 
культуровідповідними (Г. Балл, Є. Бондаревська, О. Данилюк, М. Євтух 
та ін.). 

У системі вищої педагогічної освіти культурологічний підхід 
розглядається як сукупність теоретичних положень і педагогічних 
заходів, реалізація яких спрямована на досягнення мети – формування 
особистості вчителя як суб‘єкта професійно-педагогічної культури.  

Удосконалення системи професійної освіти пов‘язане з 
відродженням культурно-творчої місії вищої школи, а також переходом 
до культуротворчої системи освіти взагалі. Це зумовлено із 
загальнокультурною підготовкою як процесом, в якому єдність змісту, 
форм, засобів і методів освіти стимулюють духовний розвиток майбутніх 
учителів. Основними завданнями цього процесу є формування базової 
професійної культури, виховання здатності до сприйняття творів 
мистецтва, формування високих культурних потреб та інтересу до 
вдосконалення культури спілкування, визначення свого місця в діалозі 
культур, а також розвиток культурного самопізнання. 

Зв‘язок освіти з культурою є не просто зумовленим, а сутнісно 
взаємозалежним, що й виявляється в одному з провідних принципів 
існування й розвитку освіти –у принципі культуровідповідності. 

У своєму етимологічному значенні поняття «культура» бере 
початок від античності. Його можна віднайти в трактатах філософів та 
педагогів Стародавньої Греції і Риму спочатку в розумінні культури душі, 
розуму, тіла, що досягається цілеспрямованими вправами. Поступово 
поняття «культура» поширюється на такі сфери людської діяльності, як 
виховання та навчання. 

Як засвідчує аналіз наукової літератури, категорія «культура» не 
має однозначного трактування. Зокрема, в Українському педагогічному 
енциклопедичному словнику знаходимо таке визначення: «культура – 
сукупність практичних, матеріальних і духовних надбань суспільства, які 
відображають історично досягнутий рівень розвитку суспільства й 
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людини і втілюються в результатах продуктивної діяльності» [1]. 
У вузькому значенні культура – це сфера духовного життя 

суспільства, що охоплює, насамперед, систему виховання, освіти, 
духовної творчості (особливо мистецької), а також установи й 
організації, що забезпечують їхнє функціонування (школи, ЗВО, клуби, 
музеї, театри, товариства тощо). 

Водночас під культурою розуміють рівень освіченості, вихованості 
людей, а також рівень оволодіння якоюсь галуззю знань або діяльності. 

В аспекті культурологічного підходу професійна культура фахівця 
– це інтегративна якість особистості, що передбачає володіння не тільки 
необхідними для виконання професійної діяльності професійними 
знаннями, уміннями, навичками, професійною компетентністю, а й 
інтеріоризацією культурних норм і цінностей відповідної професійної 
сфери, а також креативністю як здатністю до творчості в професійній 
діяльності. 

Аналіз педагогічної літератури дає змогу стверджувати, що поняття 
«професійно-педагогічна культура» не є механічним поєднанням понять 
«професіоналізм» і «культура». Це синтез, який створює нове явище, де 
поєднуються висока майстерність і загальна культура людини. 

Заслуговує на увагу підхід, запропонований Л. Коваленко, згідно з 
яким професійна культура педагога результатом сформованості його 
загальної та духовної культури, що виявляється в його професійно-
педагогічній діяльності, а саме: під час оволодіння історичною та 
культурною спадщиною, без якої неможливим постає розвиток людини 
як особистості; при культуротворчій діяльності педагога, спрямованої на 
формування та розвиток особистості учня; під час особистісного дієвого 
прояву вчителем власної культури в професійній діяльності, у 
взаємостосунках з іншими людьми, світом, аналізу ставлення до самого 
себе [2, с. 332]. 

Професійно-педагогічна культура виконує в діяльності вчителя 
роль еталона або культурної норми. За своєю природою і сутністю вона є 
утворенням, у якому збігається і відтворюється загальнолюдське, 
суспільне й особистісне уявлення про цінності та способи їх 
існування [3]. 

У закладі вищої освіти важливо сформувати педагога як 
особистість, яка є носієм і оберегом національної культури, духовних 
цінностей. Культурологічна спрямованість – це важлива властивість 
особистості вчителя, що визначає його світоглядні позиції, творчий 
потенціал, систему цінностей, переконань, смаків, ціннісно-емоційне 
ставлення до себе, студентів, колег, науки, предмет якої він викладає, до 
культурно-духовних надбань, образу життя тощо.  

Під культурологічною підготовкою вчені розуміють 
цілеспрямований гармонійно-цілісний творчий педагогічний процес 
формування готовності до реалізації культуротворчої функції освітньої 
діяльності з позицій суб‘єкт-суб‘єктного підходу, що здійснюється в 
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процесі оволодіння знаннями методології, історії та теорії 
загальнолюдської й національної культури (І. Луцька, О. Попова, 
Н. Сердюк). Культурологічний підхід, будучи методологічною основою і 
методом проєктування особистісно орієнтованої освіти, дає можливість 
розглядати її як процес оволодіння культурою, спрямований на 
розвиток, цілісне перетворення особистості людини. 

Загальнокультурний рівень розвитку майбутніх педагогів, як 
зазначає Л. Хомич, залежить від таких складників: мистецької культури, 
що формується в процесі ознайомлення з різними видами мистецтв у 
суспільному житті (театр, музеї, картинні галереї, виставки 
образотворчого мистецтва, кіно тощо); соціально-психологічної 
культури як форми та процесу організації суб‘єктом своєї 
життєдіяльності на побутовому рівні; інтелектуальної культури, яка 
формується в процесі навчальної діяльності в педагогічному закладі й 
забезпечує розвиток мислення та мовлення, навичок спілкування, 
організації наукових досліджень тощо; професійної культури як уміння 
творчо організувати цілісний освітній процес у початковій школі [6]. 

У професійній діяльності вчитель початкової школи є носієм і 
транслятором культурних цінностей, накопичених людством і 
відображених у змісті освіти молодших школярів, прилучає учнів до 
засвоєння культурного досвіду у вигляді знань та вмінь їх практичного 
застосування. Педагогічна культура вчителя як її носія і суб‘єкта 
відображає індивідуальні особливості педагога, неповторність та 
унікальність його особистості, систему цінностей, мотивів, потреб, 
стійкість педагогічної позиції, індивідуальний стиль, системність і 
послідовність у роботі, гнучкість і варіативність у вирішенні 
професійних проблем, здатність створювати власні технології та 
методики навчання й виховання, постійне прагнення до зростання 
фахової майстерності. 

Отже, входження вітчизняної освіти до європейського освітнього 
простору потребує від учителя зміни методологічних засад педагогічної 
діяльності, професійної активності й мобільності, здатності до 
сприйняття інноваційного досвіду. Відображенням цих змін у 
педагогічній освіті є культурологічний підхід, який забезпечує 
опанування вчителем загальною та професійно-педагогічною 
культурою, активне засвоєння педагогічних теорій, цінностей, 
технологій. Опановуючи загальну та професійно-педагогічну культуру, 
вчитель реалізує у своїй практиці культуротворчі функції освіти. 
Культурологізація освіти стає однією з тих актуальних для педагогічної 
науки проблем, що можуть вирішуватися лише на засадах шанування 
загальнолюдських цінностей, культурного плюралізму, діалогу культур, 
усвідомлення єдності духовного, соціально-гуманітарного й 
культурологічного аспектів розвитку світу, людини, людства. 
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4.32. Підготовка майбутнього педагога до  

професійного розвитку  
 

Багно Ю.М. 
 

Наша держава активно здійснює модернізацію освітньої системи з 
метою входження в освітній та науковий простір не лише Європи, а й 
світу. Відповідно, концептуальними засадами розвитку сучасної освіти в 
Україні є поєднання національних надбань світового значення та 
усталених європейських і світових освітніх традицій. З огляду на це 
актуальною є підготовка педагогічних працівників до формування 
здатності здійснювати професійну діяльність на демократичних та 
гуманістичних засадах, реалізовувати освітню політику як пріоритетну 
функцію держави, що спрямовується на розвиток та самореалізацію 
особистості, задоволення її освітніх і духовно-культурних потреб, а 
також потребу бути конкурентоспроможними на ринку праці, а відтак не 
зупинятись у професійному розвиткові.   

Різні аспекти професійного розвитку педагога стали предметом 
дослідження наукових доробок вітчизняних і зарубіжних науковців, 
зокрема В. Андрющенка, С. Вітвицької, О. Дубасенюк, І. Зязюна, 
Л. Пуховської, Є. Клімова, Н. Кузьміної, В. Кременя, О. Маркової, 
Л. Мітіної та інших. Проблеми вищої професійної освіти розглядають 
Н. Бідюк, Б. Камінський, С. Клепко, І. Козловська, Е. Лузик, 
Л. Пуховська, С. Романова, С. Сисоєва та ін.  

Сучасна парадигма розвитку освіти в Україні повинна мати 
випереджувальний характер і сприяти впровадженню інноваційних 
тенденцій в освітню сферу. Загальноцивілізаційні трансформації, в яких 
бере участь Україна, потребують нових підходів і рішень не лише в 
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